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1. Saluto	  del	  Presidente	  
Il	  Presidente	  dell'Associazione	  Signor	  Juan	  José	  Sanchez	  ed	  il	  Presidente	  di	  turno	  di	  questa	  Assemblea	  Signor	  
Stefano	  Motta,	  rappresentante	  dell’ATTE,	  salutano	  e	  danno	  il	  benvenuto	  ai	  presenti.	  
	  
2. Appello	  nominale	  
Viene	  proposto	  ai	  presenti	  di	  registrare	  la	  loro	  presenza,	  nell’apposito	  foglio.	  Risultano	  presenti:	  

	  
Abbondanza	  Anna	   	   	   CpA	  Sementina	  
Balestra	  Mauro	  	   	   	   Ingegnere	  Traffico	  (relatore	  conferenza)	  
Bertoni	  Luca	  	   	   	   	   Architetto	  FTIA	  
Bonizzoni	  Tito	  	   	   	   	   Revisore	  Pipa	  
Caccia	  Davide	   	   	   	   Dipartimento	  Istituzioni	  
Cortesia	  Elisabetta	  	   	   	   SUPSI	  DSAN	  (Comitato)	  
De	  Conno	  Gianluca	   	   	   ABAD	  
Fattorini	  Gabriele	   	   	   Pro	  Senectute	  
Fratantonio	  Sabrina	   	   	   Ergoterapia	  CRS	  (Comitato)	  
Galli	  Zirpoli	  Raquel	   	   	   Coordinatrice	  PIPA	  (Comitato)	  
Generelli	  Morena	   	   	   ASI	  (Comitato)	  
Gjezi	  Nicole	  	   	   	   	   Ergoterapista	  CRS	  Locarno	  
Martinoni	  Marcello	   	   	   CONSULTATI	  
Morotti	  Antonietta	  	   	   	   ATTE	  
Motta	  Stefano	   	   	   	   ATTE	  (Comitato)	  
Orsega	  Maria	  	   	   	   	   ATTE	  
Sanchez	  Juan	  José	   	   	   STB	  Presidente	  PIPA	  
Sargenti	  Carla	   	   	   	   SUPSI	  (Comitato)	  
Tarchini	  Laura	  	   	   	   	   Pro	  Senectute	  (Comitato)	  	  
Terrani	  Christina	  	   	   	   Gruppo	  Moderazione	  Traffico	  Svizzera	  Italiana	  
Tomada	  Angelo	  	   	   	   SPVS	  Ufficio	  del	  Medico	  Cantonale	  
	  

3. Approvazione	  dell’ordine	  del	  giorno	  
Motta	  sottopone	  ai	  presenti	  l’ordine	  del	  giorno	  per	  la	  sua	  approvazione	  e	  suggerisce	  di	  aggiungere	  ai	  punti	  
indicati,	  l’approvazione	  del	  verbale	  dell’Assemblea	  dello	  scorso	  anno.	  	  
L’ordine	  del	  giorno	  così	  presentato	  viene	  approvato	  all’unanimità.	  
	  
4. Nomina	  di	  due	  scrutatori	  
Considerando	   l’esiguo	   numero	   di	   partecipanti,	   il	   Presidente	   propone	   un	   conteggio	   semplice	   dei	   presenti;	  
questi	  approvano	  la	  proposta	  all’unanimità.	  
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5. Approvazione	  del	  verbale	  dell’Assemblea	  2010	  
Motta	  chiede	  la	  dispensa	  della	   lettura	  completa	  del	  verbale	  dell’Assemblea	  del	  17	  marzo	  2011	  in	  quanto	  il	  
verbale	   era	   stato	   inviato	   per	   approvazione	   ai	   soci	   ed	   ai	   presenti	   ed	   essi	   avevano	   espresso	   approvazione	  
unanime.	  
	  
6. Rapporto	  d’attività	  	  
Il	  Presidente	  Sanchez	  legge	  il	  rapporto	  d’attività	  ed	  esprime	  quanto	  segue.	  
Anzitutto	   vi	   porgo	   il	   benvenuto	   a	   questa	   Assemblea	   annuale	   di	   PIPA;	   per	   me	   come	   Presidente	   PIPA,	   è	   la	  
ottava	  volta	  che	  con	  piacere	  trasmetto	  ai	  presenti,	  il	  rapporto	  d'attività.	  
Mi	   eserciterò	   quindi	   a	   tradurre	   in	   una	   panoramica,	   gli	   elementi	   più	   salienti	   dell’anno	   appena	   trascorso,	  
mettendo	  in	  risalto	  e	  dedicandone	  maggior	  tempo,	  agli	  elementi	  che	  più	  mi	  hanno	  colpito	  o	  che	  ritengo	  degni	  
di	  menzione	  e	  anche	  di	  approfondimento.	  
	  
Anzitutto	  posso	  affermare	  che	  nel	  2011,	  si	  sono	  attuate	  tutte	  le	  attività	  ed	  i	  progetti	  indicati	  nel	  contratto	  di	  
Collaborazione	  con	  il	  DSS.	  
Ancora	  una	   volta	   si	   sono	   realizzate	   le	   attività	   che	   con	  una	   certa	   continuità	   sono	   state	  presenti	   da	   sempre	  
nelle	  azioni	  di	  Pipa	  atte	  a	  prevenire	  gli	  incidenti	  negli	  anziani.	  Mi	  riferisco	  alla	  formazione,	  all'informazione	  e	  
alla	  divulgazione	  tramite	  le	  brochures	  informative.	  
Relativamente	   a	   queste	   ultime,	   le	   richieste	   sono	   state	   crescenti	   al	   punto	   tale	   che	   quella	   dedicata	  
all'alimentazione	   si	   è	   esaurita	   già	   a	   metà	   anno,	   mentre	   delle	   altre	   due	   (cadute	   ed	   esercizi)	   disponiamo	  
attualmente	  solo	  di	  un	  esiguo	  numero	  di	  esemplari.	  	  
Per	   tutte	   e	   tre	  nel	   2012	  abbiamo	   richiesto	   il	   sussidio	   che	   ci	   è	   stato	   concesso	  per	   ristamparle	   ciò	   che	   verrà	  
fatto	  prossimamente.	  
Voglio	  sottolineare	  che	  grazie	  alla	  disponibilità	  dei	  membri	  di	  Comitato	  abbiamo	  potuto	  rispondere	  a	  tutti	   i	  
bisogni	  formativi	  pervenuti	  dal	  territorio.	  
	  
Come	  previsto	  dal	  piano	  d'attività	  indicato	  nel	  mandato	  di	  collaborazione	  e	  con	  il	  supporto	  di	  Consultati	  nella	  
persona	   di	   Marcello	   Martinoni,	   abbiamo	   contattato	   tutti	   i	   Municipi,	   per	   offrire	   il	   nostro	   sostegno	   atto	   a	  
poterli	  sostenere	  per	  diventare	  "Comune	  amico	  degli	  anziani".	  	  
Abbiamo	  inviato	  una	  locandina	  informativa	  ma	  purtroppo	  i	  riscontri	  sono	  stati	  pressoché	  inesistenti,	  il	  che	  fa	  
presupporre	  che	  ora	   la	  procedura	  di	  accertamento	  per	  verificare	   l'esistenza	  dei	  criteri	   stabiliti	  dall'OMS,	  no	  
faccia	  parte	  degli	  interessi	  prioritari	  dei	  Comuni	  del	  nostro	  territorio.	  
	  
I	  progetti	  "forti"	  che	  hanno	  richiesto	  maggior	  impiego	  di	  energie	  e	  che	  hanno	  riscosso	  i	  migliori	  risultati	  sono	  
stati	  :	  

• A	  piedi	  senza	  limiti	  d'età;	  sicuri	  nell'traffico	  
• lo	  studio	  approfondito	  delle	  cadute	  nelle	  case	  per	  anziani	  

	  
Il	  progetto	  A	  piedi	  si	  è	  effettuato	  in	  collaborazione	  con	  Mobilità	  Pedonale	  ed	  il	  Gruppo	  per	  la	  moderazione	  del	  
traffico;	  la	  Signora	  Terrani	  e	  la	  coordinatrice	  Pipa	  infatti,	  si	  sono	  incaricate	  di	  tradurre	  operativamente	  l'idea	  
originale,	  adattandola	  alla	  realtà	  ticinese	  e	  ai	  nostri	  anziani.	  
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Già	   nel	   primi	  mesi	   del	   2011	   era	   stato	   dichiarato	   di	   voler	   includere	   i	   contatti	   con	   chi	   gravitava	   nel	  mondo	  
dell'anziano	  pedone	  e	  conducente;	  si	  direbbe	  che	  non	  è	  casuale	  che	  la	  conferenza	  a	  fine	  di	  questa	  Assemblea,	  
riprenda	  questi	  aspetti	  della	  sicurezza	  degli	  anziani	  e	  non	  solo	  nelle	  strade.	  
Fondamentale	  è	  risultata	  la	  collaborazione	  ed	  il	  confronto	  con	  chi	  "è	  dentro	  alla	  problematica";	  ad	  esempio	  
con	   Davide	   Caccia	   in	   quanto	   responsabile	   del	   progetto	   “Strade	   più	   sicure”,	   con	   il	   Signor	   Dotta	   del	   RASS,	  
l'appoggio	  del	  Dottor	  Ruggieri	  nell'aggiornamento	  dei	  maestri	  conducenti	  e	   la	  preparazione	  dei	  conducenti	  
giovani,	  ecc	  .	  	  
L'approfondimento	   e	   la	   riflessione	   sulle	   questioni	   inerenti	   l’anzianità	   e	   l'invecchiamento,	   ci	   porta	  
inevitabilmente	   allo	   studio	   approfondito	   degli	   anziani	   d'oggi;	   ci	   auspichiamo	   quindi	   che	   la	   revisione	   delle	  
attuali	  procedure	  concernenti	   il	   rinnovo	  della	  patente	  di	  guida	  agli	  anziani,	  sia	   imminente	  ma	  i	  due	  relatori	  
potranno	  aggiornarci	  dopo	  su	  queste	  tematiche.	  
Il	   progetto	   A	   piedi	   si	   è	   rivolto	   a	   tutte	   le	   differenti	   situazioni/categorie/fasce	   di	   anziani	   e	   le	   attività	   hanno	  
coinvolto	   tutti	   gli	   anziani	   da	   quelli	   indipendenti	   che	   frequentano	   i	   centri	   diurni	   spostandosi	   in	   modo	  
autonomo	   a	   piedi	   e/o	   guidando,	   passando	   per	   gli	   anziani	   semi	   indipendenti	   che	   pur	   abitando	   da	   soli	   nel	  
proprio	  domicilio,	  sono	  però	  seguiti	  dai	  Servizi	  di	  aiuto	  e	  cure	  a	  domicilio,	  per	  approdare	  a	  quelli	  dipendenti	  e	  
cioè	  agli	  anziani	  istituzionalizzati	  
Il	   progetto	  è	   stato	   come	  previsto	  ultimato	  nell'ottobre	  2011	  ed	   il	   rapporto	   conclusivo	  e	   scaricabile	  dal	   sito	  
Pipa.	  
Possiamo	   concludere	   condividendo	   con	   voi	   quanto	   è	   pervenuto	   recentemente;	   il	   Fondo	   Sicurezza	   Stradale	  
FSS,	   ha	   espresso	   il	   desiderio	   di	   proseguire	   con	   le	   attività	   di	   questo	   progetto	   fino	   ad	   aprile	   del	   2013.	   La	  
maggior	  soddisfazione	  è	  data	  dal	  fatto	  di	  verificare	  che	  il	  progetto	  ora	  riproposto	  dal	  FSS,	  è	  stato	  modificato	  
cioé	   	   all'idea	   originale	   sono	   state	   aggiunti	   tutti	   quei	   cambiamenti	   apportati	   da	   noi	   in	   Ticino	   al	   progetto	  
originale.	  
Ribadiamo	  che	  il	  2011	  era	  l’anno	  “pilota”,	  ma	  ad	  aprile	  2012	  si	  avrà	  la	  certezza	  dell'approvazione	  del	  nuovo	  
progetto	  che	  si	  chiamerà	  "anziani	  in	  gamba"	  e	  quindi	  sarà	  il	  momento	  di	  iniziare	  l'attuazione.	  
	  
l'Altro	  progetto	  che	  ci	  ha	  visto	  particolarmente	  impegnati,	  è	  quello	  che	  in	  anteprima	  ora	  vi	  presentiamo	  e	  del	  
quale	  Anna	  Abbondanza	  vi	  offrirà	  in	  seguito	  maggiori	  dettagli.	  
Vi	  ricordo	  in	  merito	  che	  nell’ambito	  della	  sua	  attività,	  ”PIPA”	  sin	  dalla	  sua	  nascita	  si	  è	  occupata	  e	  si	  occupa	  
tutt’ora,	  della	  prevenzione	  degli	  incidenti,	  del	  miglioramento	  della	  qualità	  di	  vita	  delle	  persone	  anziane,	  e	  in	  
particolare	  della	  prevenzione	  delle	  cadute.	  
L’ultimo	   studio	   sulle	   cadute	  promosso	  da	  PIPA,	   risale	  agli	   anni	   96/97;	   questo	  aveva	  dato	   luogo	  alla	   prima	  
pubblicazione	  di	  brochure	  informative	  sulle	  cadute,	  sull’alimentazione	  e	  successivamente	  sul	  movimento.	  
Questo	  lavoro	  che	  oggi	  presentiamo,	  rappresenta	  la	  volontà,	  di	  creare	  delle	  sinergie	  tra	  istituti	  per	  anziani	  e	  
tra	  gli	  operatori	  sanitari	  che	  lavorano	  in	  queste	  strutture,	  al	  fine	  di	  migliorare	  lo	  stato	  di	  salute	  delle	  persone	  
di	  cui	  si	  occupano	  e	  se	  possibile	  di	  conseguenza,	  della	  qualità	  della	  loro	  vita	  in	  istituzione.	  
La	  brochure	  che	  ora	  vi	  presentiamo,	  è	  stata	  creata	  per	  rispondere	  alla	  richiesta	  del	  personale	  sanitario	  delle	  
Case	   anziani,	   che	   auspicavano	   da	   tempo	   di	   poter	   disporre,	   oltre	   al	   RAI	   N-‐H,	   di	   strumenti	   operativi	   rapidi,	  
condivisi	  e	  di	  facile	  utilizzo	  per	  meglio:	  
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• Identificare	  rapidamente	  le	  persone	  a	  rischio	  di	  cadute	  	  
• Valutare	  i	  fattori	  a	  rischio	  specifici	  per	  il	  singolo	  residente	  	  
• Proporre	  interventi	  preventivi	  multidisciplinari	  mirati	  ed	  efficaci	  
• Ridurre	  il	  numero	  delle	  cadute	  ma	  soprattutto	  ridurne	  le	  nefaste	  conseguenze	  	  
• Prevenire	  le	  cadute	  recidivanti	  	  
• Favorire	  la	  stesura	  di	  protocolli,	  incrementare	  e/o	  promuovere	  una	  cultura	  della	  prevenzione	  delle	  cadute	  

nelle	  Case	  anziani,	  favorendo	  la	  creazione	  di	  programmi	  qualità	  negli	  istituti	  che	  ne	  sono	  sprovvisti	  
• Favorire	   un	   benchmarking	   (confronto	   di	   dati	   e	   di	   pratiche	   efficienti)	   tra	   i	   vari	   istituti	   interessati	   alla	  

tematica	  	  
I	   destinatari	   del	   materiale	   sono	   gli	   operatori	   sanitari	   che	   lavorano	   nelle	   Case	   anziani:	   la	   collaborazione	  
interdisciplinare	  per	  l’attuazione	  di	  interventi	  multidisciplinari	  e	  multifattoriali,	  è	  una	  premessa	  fondamentale	  
per	  la	  riuscita	  dell’attività	  preventiva	  
	  
Daro'	  alla	  fine	  di	  questa	  lettura	  la	  parola	  ad	  Anna	  Abbondanza	  che	  è	  stata	  la	  responsabile	  di	  questo	  progetto	  
e	  che	  ha	  coordinato	  i	  lavori	  con	  enorme	  dedizione	  e	  utilizzando	  molte	  energie.	  A	  lei	  un	  enorme	  grazie.	  
	  
Il	   Comitato	   PIPA	   nella	   sua	   costituzione	   è	   rimasto	   comunque	   invariato	   tranne	   che	   per	   quanto	   attiene	   la	  
rappresentanza	   del	   AAPI	   OCST;	   il	   suo	   rappresentante	   ha	   presentato	   le	   dimissioni	   formali,	  ma	   è	   rimasto	   a	  
disposizione	  in	  caso	  di	  bisogno.	  
	  
Durante	   l’anno	   si	   sono	   svolte	   4	   riunioni	   di	   Comitato;	   il	   3	   maggio,	   il	   6	   settembre,	   il	   15	   novembre	   e	   il13	  
dicembre	  	  
	  
Fra	  le	  attività	  previste	  per	  l’anno	  2012	  e	  già	  approvate	  dal	  Dipartimento,	  possiamo	  citare	  alcune,	  fra	  le	  quali	  
la	   più	   ambiziosa	   è	   rappresentata	   dall'organizzazione	   di	   una	   giornata	   interdisciplinare	   di	   studio,	   che	   si	  
realizzerà	  a	  Bellinzona	  nel	  Centro	  d'arti	  e	  mestieri	  il	  8	  maggio.	  
Il	  tema	  di	  questo	  incontro	  è	  "Le	  cadute	  dell'anziano	  a	  domicilio"	  ed	  è	  realizzato	  col	  patrocinio	  dell'Ufficio	  del	  
Medico	  Cantonale	  e	  del	  Dipartimento	  Sanità	  e	  della	  Supsi.	  
Il	   programma	   prevede	   alla	   mattina	   interessanti	   relazioni	   di	   esperti	   sul	   tema,	   mentre	   al	   pomeriggio	   i	  
partecipanti	  si	  riuniranno	  in	  5	  differenti	  ateliers	  guidati	  da	  differenti	  professionisti	  (infermieri,	  personale	  dei	  
SACD,	  docenti,	  ergoterapisti,	  fisioterapisti,	  assistenti	  sociali).	  
E'	   nostro	   desiderio	   che	   questa	   giornata	   possa	   configurarsi	   quale	   imput	   alla	   creazione	   di	   un	   gruppo	   che	  
desideri	   successivamente	   approfondire	   la	   tematica,	   con	   una	   metodologia	   progettuale	   e	   procedurale,	  
parallela	  a	  quella	  seguita	  dal	  gruppo	  cadute	  in	  istituto.	  
Si	   configura	   di	   molta	   rilevanza	   l'aspetto	   di	   aver	   potuto	   coinvolgere	   per	   la	   conduzione	   della	   giornata,	  
professionisti	  di	  provenienze	  diverse	  ma	  che	  gravitano	  nel	  medesimo	  campo	  di	  studio.	  	  
Attendiamo	  infatti	  partecipanti	  che	  hanno	  in	  comune	  l'assistenza	  e	  la	  presa	  a	  carico	  a	  domicilio	  dell'anziano,	  
ma	  che	  contemporaneamente	  portano	  con	  sé	  un	  background	  molto	  eterogeneo.	  
Siete	   quindi	   tutti	   pregati	   di	   voler	   pubblicizzare	   questa	   interessante	   giornata;	   invitate	   gli	   interessati	   ad	  
iscriversi	  al	  più	  presto	  in	  quanto	  i	  posti	  sono	  limitati.	  
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Infine	   voglio	   rendere	   pubblica	   la	   notizia	   dell'abbandono	   della	   coordinatrice	   da	   PIPA	   dopo	   ben	   12	   anni	   di	  
lavoro.	  	  
Raquel	   ha	   espresso	   infatti	   di	   lasciare	   non	   con	   poco	   rammarico	   il	   coordinamento	   dell'Associazione	   durante	  
l'anno	  in	  corso.	  Siamo	  certi	  che	  comunque	  accompagnerà	  il	  suo	  o	  la	  sua	  subentrante	  nei	  primi	  mesi	  di	  attività	  
e	  che	  comunque	  resterà	  vicino	  a	  noi	  e	  alle	  nostre	  attività.	  
A	   Raquel	   vada	   il	   nostro,	   ed	   il	  mio,	   ringraziamento	   per	   tutto	   quanto	   ha	   fatto	   in	   quest’anno	   a	   favore	   degli	  
anziani.	  
	  
E	   anche	   ai	   membri	   del	   Comitato	   che	   con	   la	   loro	   collaborazione	   e	   la	   preziosa	   disponibilità	   permettono	   di	  
raggiungere	  gli	  obiettivi	  stabiliti,	  va	  un	  enorme	  grazie	  a	  nome	  degli	  anziani	  del	  Cantone.	  
	  
	  
7. Presentazione	  dei	  conti	  

	  
Prima	   di	   illustrare	   gli	   aspetti	   economici	   dell’anno	   2010,	   Motta	   mette	   in	   risalto	   che	   negli	   anni	   passati	   il	  
contratto	  di	   collaborazione	  ed	   il	   relativo	  sussidio,	   si	   riferivano	  ad	  un	  periodo	  che	  andava	  dal	  1	   luglio	  al	  30	  
giugno	  dell’anno	  successivo.	  
Nel	  2010	  invece	  e	  per	  la	  prima	  volta,	  lo	  stesso	  contratto	  si	  riferisce	  ad	  un	  periodo	  più	  lungo	  pur	  mantenendo	  
la	  stessa	  cifra	  precedente.	  	  
Infatti	   l’ultimo	  contratto	  di	   collaborazione	  si	   riferisce	  ad	  un	  periodo	  che	  va	  dal	  1	   settembre	  2010	  e	   fino	  al	  
dicembre	  2011.	  
	  

Consuntivo	  2011-‐	  COSTI	  
1.	  Spese	  di	  gestione	  	   	  
Salari	  	  	  	  	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Fr.	  25'171.45	  	  
Oneri	  sociali	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  1‘369.50	  
Spese	  trasferta	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  1'360.00	  
Materiale	  cancelleria	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  889.40	  
Affitto	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  3‘222.00	  
Telefono,	  internet	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  1‘948.05	  

Spese	  postali	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  453.45	  
Comitati,	  assemblea	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  1'446.85	  
Formazione	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  0.00	  
Acquisto	  documentazione	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  35.00	  
Spese	  amminist.	  diverse	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  245.00	  
Totale	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  36‘138.40	  

2.	  Progetti	  	  
Opuscoli	  ristampa	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  0.00	  
Seminari	  di	  studio	   	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  0.00	  
Protocollo	  cadute	   	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  6'755.70	  
Conferenze,	  lezioni	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  229.35	  
Progetti	  nuovi	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  7‘134.15	  	  
Totale	  	   	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  14‘119.20	  
3.	  Progetti	  /attività	  imprevisti	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  0.00	  
TOTALE	  COSTI	  (1+2+3)	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  50‘257.65	   	  
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Consuntivo	  2011-‐	  RICAVI	   Consuntivo	  2011-‐	  BILANCIO	  
Quote	  membri	  	  	  	  	  	  	  	  	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  850,00	  
Interessi	  attivi	   .	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  32.85	  
Mandato	  cantonale	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  36‘000,00	  
	  

TOTALE	  RICAVI	  	   	  	  	  	  	  Fr.36‘882,85	  
COSTI	   	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Fr.50'257.65	  
RICAVI	   	   	   	  	  	  	  	  Fr.36‘882.85	  	  
Risultato	  d'esercizio	  	  	  	  	   	  	  	  	  	  Fr.13‘374.80	  

ATTIVI	  al	  31.12.2011	  
Cassa/Posta	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Fr.	  16‘539.66	  
PASSIVI	  al	  31.12.2011	  
Transitori	  passivi	  	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  00.00	  
Capitale	  proprio	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Fr.	  16‘539.66	  
Totale	  Passivi	   	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  Fr.16‘539.66	  

	  
I	  conti	  presentati	  sono	  approvati	  all’unanimità	  
	  
	  
	  
8. Rapporto	  dei	  revisori.	  
Il	  revisore	  Signor	  Bonizzoni	  Tito,	  legge	  il	  rapporto	  di	  revisione	  del	  29	  febbraio	  2012,	  firmato	  dai	  due	  revisori	  e	  
propone	  all’Assemblea	  l’accettazione	  dei	  conti	  e	  lo	  scarico	  agli	  ordini	  direttivi.	  	  
	  
9. Approvazione	  dei	  conti.	  
I	  presenti	  approvano	  all’unanimità	  quanto	  presentato.	  	  
	  
10. Conferma/nomina	  membri	  del	  comitato.	  
Tutti	  i	  membri	  del	  Comitato	  vengono	  confermati	  all’unanimità.	  
	  
11. Varie	  ed	  eventuali	  
Interpellati	  i	  presenti	  sull’opportunità	  di	  esprimersi,	  si	  evidenzia	  che	  nessuno	  intende	  prendere	  la	  parola.	  
	  
	  
	  
Al	  termine	  dell’Assemblea	  e	  cioè	  alle	  18.15	  si	  terrà	  una	  conferenza	  sul	  tema	  	  

(IN)	  Sicurezza	  nelle	  strade	  
Relatori	  :	  
Davide	  Caccia	  Capo	  Staff	  progetto	  strade	  più	  sicure	  	  
affronterà	  il	  tema	  dell'anziano	  conducente	  
Dipartimento	  delle	  istituzioni	  
Divisione	  degli	  interni	  

e	  l'ingegnere	  Mauro	  Balestra	  si	  occuperà	  dell'anziano	  pedone	  
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rgz	  23.3.2012	  


